

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — 1.
Vidéken „ 9 K, „ 4 K, 50 L.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint
az udvarban.

Nagy érdemek.

A mikor egymásután keletkeztek a nevezetesebbnél nevezetesebb technikai vívmányok: az egész világ álmélkodott, mert olyan váratlan és meglepő volt minden. Semmi zsj, gyakorta semmi hír nem előzi meg a fényes munkát. Csak a mikor már megvan a kész eredmény: akkor jelenik meg ez a nyilvánosság előtt s kezdi meg pályafutását a kultura utján. A szerzője valószínűleg mellékes szereplő, a dolog értéke és érdeme mellett, a mely haladást jelent, érvényesülést talál a közösség javára.

Itt vannak a nagyszerű vívmányok az orvosi tudományban. Itt van legújabb az Erlich-féle szer, a mely egy évezredes világosapás s az emberiségnek egy állandó veszedelme: a vérbaj gyógyítására irányul. De itt vannak régebbi jó-

téteményei a tudományos kutatásnak: a különböző szérum és oltóanyag, a melylyel pusztító betegségeket vagy megszüntetni, vagy enyhíteni sikerült. Ma már sok olyan betegség, a mely azelőtt szinte föltétlenül halálhozó volt, könnyen kezelhetővé vált, sőt nem is veszedelmes többé.

A laboratóriumban végzett csendes, zajtalan munka árasztja ezt az áldást az emberiségre. Mennyi nagy gondolat, mennyi nemes eszme, mennyi hatalmas törekvés munkálkodik, dolgozik és lüktet a tudományos műhelyek rejtett világában! Minden egyes lépés, a mit megteszünk az ismeretszerzés utján, mérhetetlen munkába, kifogyhatatlan leleménybe, fáradhatatlan gondba kerül és az önfeláldozással határos, lelkes odaadásnak és szellemi erőfeszítésnek következménye. Mennyi számítás, mennyi kísérlet, mennyi tudás és

a tudásnak milyen szomjusága tapad minden megváltó eszméhez, miglen megvalósulhat a gondolat és a műhely zavartalan magányából az élet zajos forgatagába állítható az új ismeret: az emberiségnek egy-egy új jótevője, valamely üdvös, új igazság, vagy a kulturának egy-egy új erőteljesítője, az emberi tudásnak egy-egy új gazdagodása! Mi a munkát nem is látjuk, csak a kész eredményt kapjuk, élvezzük és — csodáljuk.

A zajtalan munka az, amely — kicsinyben és nagyban — fenntartja az emberiséget és amely előbbreviszi a kulturát. A zajos munka csak értékesíti azt, amit a zajtalanul munkálkodó elme szerez és alkot. Az egyiket az alkotás géniusza sarkalja, a másikat a piaci zaj és a piacon található érték vonzza. Az egyik elvonultan töri magát, éjt-napot összevetve, hogy új gyarapodást adjon a tu-

UTI BŐRÖNDÖK NAGYVÁLASZTÉKBAN FEKETÉNÉL

A bebiztosított férj.

Az ügynök: Nagyságos asszony holnap fűrdőre utazik.

Az asszony: Ugy van.

Az ügynök: Nagyságos asszony kedves férje pedig elsőrendű betyár.

Az asszony: Hogy érti ezt?

Az ügynök: Én úgy értem, a hogy akarom, de ő is érti, sőt nagyon is érti. A nagyságos ur elsőrendű betyár, a mi azt jelenti a mi üzleti nyelvünkön, hogy muszáj-lump. Alig teszi ki nagyságos asszony a lábát, ő már lumpolni fog. Múltkorba fog járni, nem azért, mert ez jól esik neki, hanem, mert azt hiszi, hogy visszatért a szabadságra, visszatért az ifjúsága és akkor lumpolni muszáj, különben halvérű papucshős az ember. Ezek, kérem, az elsőrendű betyárok, a kik akaratauk ellenére duhajkodnak és reggel még szédülő fejfel is azt hajtogatják, hogy jól mulattak, ennek így kell lenni, hej, haj, huj, visszatértek az aranyművesi napok...

Az asszony: Az aranyművesi napok, mi ez?

Az ügynök: Ez kérem, valami hülyeség, a mi prospektusainkban szerepel. Lehet, hogy sajtóhiba, de én évek óta így mondom és tessék elhinni, mégis én biztosítom be a legtöbb férjet.

Az asszony: Maguk férjeket biztosítanak?

Az ügynök: Nyaraló asszonyok szalma-özeveg férjeinek az erényét biztosítjuk. Nálunk család kizárt ügy. A fél úgy kapja vissza hitestársát, ahogy ott hagyta. Itt nincs szédelés uraságoktól levetett ruhákkal... de mit is beszéllek, ez egy más szakma.

Az asszony: (figyelve): Nos és hogy történik a biztosítás?

Az ügynök: Nagysád nevetni fog. Mert hosszú pályámon minden nagysád nevetett. Nagysád keserűen kacagni is fog. Nagysád majd ki akar engem rugni, végül nagysád így szól: nem is olyan rossz és akkor jól van, mert akkor az ügy perfekt és én zsebrevághatom a provizórt. Tehát a biztosítás úgy történik, hogy a kedves férj kap a mi intézetünkől egy csodaszép nőt az egész nyárra.

Az asszony: (nevet).

Az ügynök: Brávo. Nagysád nevet... A csodaszép nő úgy lesz beállítva, hogy a kedves férje azonnal belebotlik és ettől a perettől kezdve csak a csodaszép nőért bomlik.

Az asszony: Han és ez egy biztosítás?

Az ügynök: (magában): Itt a keserűes röhögés... kirug... Jól megy

Strausz, jól megy Strausz... (fenn). Ez a csuda szép hölgy egész nyáron fogja boldogítani a kedves férjét. Eljár vele vacsorázni, de visszatartja oktalan költségeitől, megjelenik minden löversenyen, nyári színházban és lehetetlenné teszi, hogy a kedves férj barátok társaságában leromoljék. És végül hitegetni fogja menyei jókkal, ami által eléretik, hogy a kedves férj nem keres másfelé. Hölgyeink roppant ügyesek, de erényesek és a vállalat garantirozza, hogy elcsábítás nem lesz.

Az asszony: Nem is olyan rossz.

Az ügynök: Strausz, ird be: harminc korona.

Az asszony: Mi az?

Az ügynök: Ráparanosoltam magamra, hogy irjam be a megkeresett provizórt, mert Nagysád richtig mondta: nem is olyan rossz, hogy az üzlet perfekt... Gyerünk.

(Papirosokat vesz elő, blankettákat irat alá és tíz perc múlva távozik. Lent az utcán megrohanja a férj.)

A férj (izgatottan): Nos, sikerült?

A barátja (büszkén): Nem volnék bohózat író, ha ilyesmit nem tudnék nyélbe ütni. Most mehetsz a barátnőddel, akizhez télen csak drukkolván mertél besurranni, most mehetsz nyílt pofával és itt van harminc korona, ezt küldi a feleséged az első züllésre.

Halász Nándor óra, ékszer- és ezüstnemű üzletében
Vásároljunk teljes 12 személyes ezüst evő készleteket.
Debreczen, Piac-utca, közvetlen a Nagytőzsdével szemben levő barakban.

dománynak s hogy használjon az emberiségnek: a másik csak a kihasználásra gondol, a maga javára. Az egyik azt mondja: itt van az új vívmány, az új siker, az új érték — éljetek vele és használjátok. A másik azt mondja: nézzétek, milyen nagy legény vagyok én — megbecsülhetetlen érték jutott a kezemhez.

Az emberiség a zajtalan munkának köszönhet mindent. A zajosnak azt, hogy a zajtalan érdeket észre sem veszi.

Választások, felirati vita, enciklika.

A képviselőház ülése.

— 1910. július 13. —

Berzeviczy Albert házelnök 10 óra után nyitja meg az ülést. Elnöki bejelentések során jelenti, hogy Szász József és Rakovszky Iván összeférhetetlenségüket megszüntették.

Az interpellációs könyvet olvassák fel ezután, melybe Thuróczy Vilmos jegyzett be interpellációt a „Borromeo” pápai enciklika tárgyában. A Ház fél kettőkor tér át az interpellációra.

Ezután következett a képviselőház kilenc bíró bizottságának megválasztása. Majd áttért a Ház a válaszfelirati javaslat tárgyalásának folytatására.

Az első szónok, dr. Polónyi Dezső, a választási visszaélések miatt támadja a kormányt és a munkapártot; elszámolást követel arról, honnan vette a kormány a választási költségeket. Tisza István gróf tegnapi beszédével foglalkozik; Tisza István tegnap kifejtett nemzetiségi politikája teljesen megegyez a koalíció nemzetiségi politikájával. Nem tudja, hogy tulajdonképpen mit akart Tisza tegnapi beszédével. Kifogásolja, hogy rendezője volt a választásoknak és a miniszterelnök munkatársa a választási visszaélések vezetésében, egy szóval sem cáfolta azokat a vádakot, melyeket a többség ellen emeltek. A válaszfelirati javaslatot bírálja, annak egyes részleteivel polemizál. Csatlakozik a Justh-párt felirati javaslatához.

Az elnöki széklet Návay Lajos foglalja el.

Várady Zsigmond: A most folyó felirati vitát naszontalannak, károsnak mondja, mert a képviselőház idejét elveszi a komoly, produktív munkától. Az ellenzék visszaél az állítólagos választási visszaélések felhánytorgatásával. Polemizál azokkal, akik Tiszát tegnapi beszéde miatt támadják. Szabó István (gazdapárti) beszédével foglalkozik és cáfolja Apponyi állítását, hogy a munkapárt a szabadelvűpártnak feltámasztása; a munkapárt a volt Deák-pártnak leszármazottja és mint ilyennek, jövője van, nem úgy, mint a 48-as pártoknak, melyek csak 67-es alapon tudtak 4 évig a kormányzatot tartani. Apponyinak volt legkevésbé joga rosszalni a szabadelvűpárt eljárását, hogy a koalíció idején nem vett részt az aktív politikában. Sorra polemizál az eddigi ellenzéki felszólalásokkal és végül a többség felirati javaslatához csatlakozik.

Szünet után Kovács Gyula gazdapárti interpellált a fedezetlen határidő üzlet meg-

szüntetése érdekében, ami káros a gazdáknak.

— Nem bűn játszani a börzén.

— Maguk a gazdák is játszanak — szölt közbe Sándor Pál.

Ezután ugyancsak 5 interpellált a cukorkartel megszüntetése érdekében, mert a gazdák csak a számukra kijelölt gyáraknak adhatják el a cukorrépat és így ki vannak szolgáltatva a gyárak önkényének.

Nagy érdeklődést keltett Lengyel Zoltán interpellációja az egyetemek ügyében. A budapesti egyetemen történő botrányokkal bőven foglalkozik. Tarthatatlan állapotok uralkodnak ott. Majd rátér arra, milyen versengés folyik a budapesti és a kolozsvári egyetemek közt a vizsgázókért, de még inkább a vizsgadíjakért. Nagy reformokra van szükség e téren. A kulturának és tudománynak legfőbb érdeke, hogy a nagy vidéki gócpontokon új egyetemeket állítsanak. A nemzetnek áldozatkésztséget kell tanusítani. A nagy magyar városokban kell az új egyetemeket felállítani, első sorban Debrecenben és Szegeden, nem pedig az osztrák-német katonafészekben, Pozsonyban és Temesvárt. Bizik a kultuszminiszter hazafiságában, hogy a kérdést a magyarság szempontjából fogja megoldani.

Végül Thuróczy Vilmos interpellált a a borromói enciklika ügyében és kérde, mit szándékozik a kormány tenni a felekezetek békés együttélésének biztosítására?

Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök azt mondja, hogy az ügy mai ismerete alapján nem adhat végleges választ, csupán a kormány álláspontját ismertetheti. Még azt se tudja, megtörtént-e a kihirdetés, vagy sem, mert ő is csak az újságokból olvasta.

A véleménye az, hogy a szándékoság itt teljesen ki van zárva. Mindenesetre rajta lesz a kormány, hogy a felekezeti béke meg ne zavartassék. A jus placeti alapján különben is főfelügyeleti jog illeti meg a kormányt, melynek kötelessége a felekezeti békét megővni és ha megzavartott, helyreállítani.

Miután a Ház a választ egyhangulag tudomásul vette, az ülés véget ért.

Protegálják Wekerlét.

De neki nem kell a protekció.

Serényi Béla gróf miniszternek két mandátuma van. A miskolci tartja meg a besztecebányait Wekerle Sándor, volt miniszterelnök számára kéri Kossuth és Apponyi. Kérésük a kormányhoz szól s bizonyosan kedves Khuen-Héderváry Károly grófnak, aki szeretné teljesíteni Kossuth és Apponyi kérését.

A Kossuth párt félhivatalosa megkérdezte pártja illusztris vezéreit.

Apponyi Albert gróf ezt válaszolta:

— Tény az, hogy én a Kossuth-párt tudtával és beleegyezésével megtettem a kérdéses ajánlatot Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnöknek. Meg is indokoltam azzal, hogy Wekerle Sándor, mint politikai érték, akkora nyeresége volna a parlamentnek, amelylyel szemben mi hajlandóak vagyunk az itt tekintetbe jövő pártérdeket mellőzni. Khuen-Héderváry Károly gróf végleges választ az ajánlatra nem adott. Nem is adhatott, mert hiszen a besztecebányai kerület megüresedése egyelőre még eldöntetlen dolog. Természetes azonban, hogy annak idején Khuen gróf közölni fogja velem elhatározását, amelytől a párt további magatartása is függ.

Kossuth Ferenc mindenben megerősítette Apponyi Albert gróf szavait s azokhoz a következőket tette hozzá:

— Hangsúlyozni kívánom, hogy Petrogally Oszkár volt képviselő, akinek előbb szerzett jogai vannak a besztecebányai kerülethez, nemcsak hozzájárult ehhez az eszméhez, de, ugyyszólván, iniciálta is. Wekerle Sándornak meg kell adni a módot és lehetőséget arra, hogy tagja legyen a magyar parlamentnek, a melynek nivójára csak előnyös hatással lehet egy olyan kapacitálás, mint a volt miniszterelnök. Ha azonban gróf Khuen-Héderváry Károly más véleményen volna, úgy a mi jogaink fölélednek s az esetleg megüresedő kerületben minden erőnkkel szállunk harcba a párt diadaláért.

Arról értesülünk, hogy Wekerle Sándor volt miniszterelnök szívesebben látja a Kossuth-párt jogainak föléledését, mint azt, hogy miatta jogokat szunyadni engedjenek.

Két éves katonai szolgálat.

A létszámemelés.

Az új véderőtörvény tervezet.

Elkészültek az új véderőtörvény tervezetével, melynek elkészítésére az osztrák és a magyar honvédelmi miniszterek is befolytak. Az új törvény lényege:

A két éves katonai szolgálat behozatala a hadseregnél. A haditengerészetre ez az ujtítás nem terjed ki. Ez ujtítás folytán az eddigi hároméves ujoncujtalékok két év alatt veszik igénybe.

A létszámot a hadseregnél és a haditengerészetnél összesen 60000 fővel emelik fel.

A haditengerészet kiépítésére a négy nagy Dreadnoughton kívül minden második évben egy újabbat és a megfelelő kisebb hajókat építik, mindaddig, míg a hajóóriások száma 10-re emelkedik.

Teljes léghajóosztályt létesítenek, mely a haditengerészettel kapcsolatos lesz.

Az új törvény tartamát tíz évben állapították meg.

Kifejezik azt a kívánságot, hogy külön haditengerészeti miniszterium állítsassék fel, mely alá a léghajózási osztály is tartoznék.

A véderőtörvénnyel egyidejűleg az új katonai büntetőtörvény is életbeléptetendő. A két kormány elé azt a kívánságot terjeszik, hogy az új törvényt szavazzassák meg a jelen év folyamán, vagy a jövő év elején, úgy, hogy 1912-re már az új törvény szerint lehessen ujoncozni.

A pénzügyi adatokat még pontosan nem állapították meg. Hozzávetőleges becslés szerint az évi tehertöbblet mintegy 200 millió volna, amiből Magyarországra évi

Moskovits József uridivat terme

Piac-utoza 26. (Főtűzde mellett).

Jutányos, gyors és pontos kiszolgálás!

Megérkeztek a bel- és férfi szövetek

külföldi legújabb divatos mérték után már most megrendelhetők. Női kosztüm kabátokat csinosan elkészítetek. Szíves pártfogást kér tisztelettel MOSKOVITS JÓZSEF uriszabó, Piac 26.

Személyes ellenőrzés.

és így az elegáns tavaszöltönyök és felöltők

és felöltők

és felöltők

70 millió esik, ami az 1912—1922. évi tartamra összesen 700 millió uj adóterhet jelent.

A hajduböszörményi ref. főgimnázium mult tanéve.

A hajduböszörményi ref. főgimnázium mult tanévéről most adta ki az értesítőt Köblös Samu igazgató. A vaskos füzet az iskolai élet minden apróbb részletére, momentumára kiterjed s mindjárt elején, a dr. Molnár István tanár „Szank—Petersburg” című nagyon érdekes tanulmányát foglalja magában.

A növendékek év elején tanulmányi kirándulást rendeztek tanáraik vezetésével a Balaton vidékére, melyről szintén dr. Molnár István tanár számol be. Az iskola kebelében Gyulai Pál önképzőkör, zenekör és énekkar állott fenn, a melyekben az ifjuság nagy tevékenységet fejtett ki.

Az iskolai év elején volt az intézetnek összesen 157 növendéke, kik közül 147 tett osztályvizsgálatot. Magaviselet dolgában kifogás nem igen merült fel a tanulókkal szemben; a tanárkar megrovására, közbelépésére egyetlen egyszer sem volt szükség. Előmenetelük is kielégítő s mindössze 6 százalékot tesz ki azoknak a száma, a kik ismétlésre utasítottak.

Egyébként itt közöljük azoknak a diákoknak a névsorát, a kik általános jeles osztályzatot nyertek:

I. osztály: Dancsi László, Daróczy Gusztáv. II. osztály: Grósz Sándor. III. osztály: Göttsche Ervin. IV. osztály: Göttsche Oszkár. V. osztály: Almássy Mihály. VI. osztály: Kertész Pál. VII. osztály: Cs. Tóth Antal.

Jelesen érett: Hadházi Imre; jól érettek lettek: Cserép Imre és Hetey Gusztáv.

Pusztul a magyar.

Az amerikai kivándorlás.

Az alispán körrendelete.

Már többször hírt adtunk arról, hogy Hajdumegyéből egyre többen vándorolnak ki Amerikába azzal a szándékkal, hogy ott végleg megtelepedjenek. Pár év előtt még csak a férfiak vándoroltak ki, mostanában azonban egész családok teszik pénzzé vagyoniukat és hajóznak át Amerikába. Ezek a kivándorló családok végleg elvesznek a magyar nemzet számára, mert megbarátkozván az ottani viszonyokkal, elangolosodnak néhány esztendő alatt.

Ez a tapasztalat indította arra Kovács Gyula alispánt, hogy valamiképp utját állja a tömeges kivándorlásnak, mely egyre nagyobb mérveket kezd ölteni a megyében. Az alispán a kivándorlás korlátozására az alábbi körrendeletet adta ki, melyet megküldött a rendezett tanácsu városok rendőrkapitányainak, a járások főszolgabíráinak és a községek előljáróinak:

„Az Amerikába való kivándorlás folytonos emelkedése ara indít, hogy amennyire lehet, egyesített erővel igyekezzünk redukálni a kivándorlók számát, melyet ha tétlenül nézünk, romlásunkat okozza.

Még eddig csak férfaink mentek ki Amerikába, de most a legtöbben családjaikat is magukkal viszik. Előbbi esetben nagy volt a lehetőség, hogy ha csak baleset nem éri a kivándorlottat, egy kis pénzt gyűjtve, hazatér övéhez, de most, mikor már családostól itt hagyja szülőföldjét, kizártnak látom visszatérésüket, annál is inkább, mert fajunk annyira hajlékony, asszimilálódó, hogy ott az éghajlattal, szokásokkal és nyelvvel megbarátkozva, amerikai állampolgárságot szerez, a mi bánatunkra.

Az 1903. évi statisztikai adatok szerint másfél millió magyar honos él kint Amerikában, melyeknek 80 százaléka családja nélkül van kint, de 90 százalékuk már állampolgárságot nyert.

Ez reánk nézve kétszeres veszteség: először is, mert itthon a künt levők száma arányában csökken a produktív korúak száma; másodsor, elvonva a munkás-kezet, itthon maradt családja keresveszteséget szenved, a melynek kioldása között keresheti kenyerét, ha ugyan az itthon maradt nő — ki már testi erejénél fogva sem erre hivatott — erre egyáltalán képes.

Felhívom tehát ezen bajok gyökeres orvoslására, a kivándorlók megszorítására irányuló miniszteri rendeletek lelkiismeretes, pontos és szigorú végrehajtására.

Ebből kifolyólag figyeljék a kivándorolni szándékozókat, hogy nem-e valami csábítás áldozata, vagy nem-e a csábítás hatása alatt kérnek utlevelet.

Ezen gondolat annál is inkább megerősödik bennem, hogy most, a legnagyobb munkaidőben is egy-egy város, illetve községből oly tömeges a kivándorlás, hogy ha ezt a hatósági közegek nem igyekeznek megakadályozni, a Felvidék sorsára juthatunk, hol az állítási-kötelesek 65 százaléka nem jelenik meg a sorozáson.”

Rabolnak a cigányok.

Hajdunánástól Hajduhadházig

Hajdumegye közbiztonságát állandóan veszélyeztetik a cigányok. Ez a kóborló, füstös népség egymás után követi el a legvakmerőbb gonosztetteket s velök szemben igazán tehetetlenek a hatóságok, de nem fog rajtok a törvény szigorja sem, mert a mint kiszabadulnak a börtönből, újra a régi életmódot folytatják.

Legutóbb a Hajdunánás melletti Dede nevű vasúti megállóhelyet akarták kifosztani. Fényes nappal, valóságos formális ostromot intéztek az őrház ellen, a hol a pályafőnök és családján kívül nem tartózkodott abban az időtájtban senki más. A derék baktek azonban nem vesztette el lélekjelenlétét, rögtön telefonált Hajdunánásra s csendőrséget kért. Ettől aztán a cigányok úgy megijedtek, hogy az udvaron talált apróbb gazdasági eszközöket magukhoz véve, kereket oldottak. A hajdunánási csendőrség nyomozott utánuk, de eredménytelenül.

Ez a jeles karaván aztán az elmúlt éjjel Hajduhadházon adott magáról életjelet. Itt ugyanis Gábor András és Sörös József gazdálkodókhoz törték be. Mindkét helyen az ugynevezett tisztaszobába hatoltak be az ablakon keresztül s elvittek on-

nan minden elvihetőt. Kipakolták a székeket, a sifonokból a ruhaneműeket és egyéb holmikat s azután észrevétlenül megugrottak.

Károsultak feljelentésére most a hajduhadházi csendőrség is érdeklődik a kitűnő kompánia iránt.

TARSAS ÉLET.



A befűtés. — Legujabb reklám.

Egymás mellett ülnek Justh Gyula és Polónyi Géza, a professzionatus kormánybuktató.

— Hogy vagy Gézám? — kérdezi Justh Gyula.

— Bizony nagyon rosszul — feleli Polónyi Géza. — Szenvedek a hideg miatt. Képzeld csak, tegnapelőtt olyan hideg volt Köröskényen, hogy be kellett fűtetnem.

— Hej Géza, Géza, hogy változnak az idők. Most neked fűtenek be. Hol van az az idő, amikor te fűtöttél be másoknak.

Egy kis vidéki napilapban már hosszabb ideig hirdetett a város egyik koporsókereskedése. Ajánlta legujabb divatu koporsókkal dusan felszerelt raktárát a t. c. megrendelő közönség figyelmébe.

Egy időben azonban nagyon megcsappant azon a vidéken a halálesetek száma. Nyáron kevesebben hálnak meg az emberek. Ezért aztán az illető napilap kiadóhivatalához a koporsókereskedőtől a következő levél érkezett:

— Igen tisztelt kiadóhivatal! Tisztelettel kérjük, hogy fôladott hirdetésünket, mától számított két hónapig ne tessék közölni, tekintettel — a holt szezónra.

Végiglopott hét vármegyét.

Lovas Lajos, a lóköltő.

Elfogta a hadházi csendőrség.

Lovas Lajosnak már a neve is sejteti, hogy lóval szokott banni. Afféle csikós ember volt tul a Dunán, a Bakonyban. Onnan származott el Hajdumegyébe. Hogy miért. Nagy históriája van annak.

Lovas Lajos ugyanis hibába esett. Két szép csikót kiszakított egy szép napon, az őrizetere bizott ménesből s azzal megszökött. Nem is igen messzire ment velök, még utközben tuladott rajtok. Szép summa pénz ütötte érte a markát.

De nem sokáig maradt lovak nélkül. A szomszédvármegyében ismét sikerült neki két szép állatot elkötni, amelyeket szintén eladott. Arad közelében aztán egy grófi ménesből lopott el két értékes paripát, amelyekkel a hajdumegyei Téglás községbe menekült. Itt egy földbirtokosnak kínálta azokat megvételre potom 800 koronáért. Ennek azonban szöget ütött a fejébe, hogy miért akarja a lovakat ez az ember olyan olcsón rátukmálni?

Van szerencsések a nagyérdemű közönséggel tudatni hogy Bihary Károlyné temetkezési intézetét átvevük és hogy a régi cég alatt tovább vezetjük. A temetésrendezésnél tapintatosságáról ismert Vetéssy Mihály urat üzletvezetőkül alkalmaztuk és bármily rangú és rendű temetéseket minden várakozásnak megfelelően teljesítünk. Célünk jelszava „Bízalom” melyetkiérdemelnit teljesigyekezetünkkel törekszünk. Tisztelettel

Bihary Károlyné utóda

„Bízalom” temetkezési intézet Kistemplombazár.

Értesítette az esetről a hajduhadházi csendőrséget, amely vallatóra fogta Lovas Lajost. Hosszas fakgatás után aztán be is ismerte, hogy a lovak nem igaz uton jutottak a kezére, sőt sorra meggyóna az előbbi bűneit is.

A veszedelmes lókotót a napokban adja át a hajduhadházi csendőrség a debreceni kir. ügyészségnek.

VÁROSHÁZA.

Jóváhagyás. A városi közgyűlés már régebben 100.000 koronát szavazott meg az ohati birtokain teendő beruházásokra. A helyügyi kormány a határozatot jóváhagyta. A város cselédlakásokat épít az Ohaton.

Ajánlat. Brunner Lajos dr. és felesége megvásárolták a Simonffy-utca 7. sz. házastelket és 40.000 koronáért megvételre kínálták a városnak, ha pedig nem venné meg, úgy építési engedélyért folyamodtak és kérték a várost, hogy a telek elé épített vassátraktat bontassa el. A tanács egyik kérelmet sem teljesítette, mire dr. Brunner új ajánlatot tett. Az esetre, ha a város lebontja a telek előtt levő vassátraktat, a telekből a szabályozási vonalba eső részt ingyen engedi át a városnak és a vassátrakt elbontásával nyert utcai homlokzatért 1500 koronát fizet.

Segély a gráci magyaregyletnek. A város minden évben segítyez néhány külföldi magyar egyletnek, ezek közt a gráci magyar egylet már évek óta élvezi a város támogatását. Az egylet elnöksége ez évre is kéri a segély kiutalását.

Segély-állandósítás. Hauer Bertalan, a vendéglősök és kávéosok ipartársulatának elnöke folyamodott a városhoz, hogy a pincér szakiskola 600 K segélyét állandósítsa és vegye föl az évi költségvetésbe.

Egyezkedési kísérlet. A homokkerti főutca kinyitását tudvalevőleg néhány telektulajdonos meggátolta azzal, hogy a kiszájtandó területekért magasabb vételárát követelt az átlagnál. Az illetők ellen megindították a minisztár engedélye alapján a kiszájtási eljárást, a tanács azonban az eljárás megindítása előtt még egyszer megkísérli a békés egyezséget. Az egyezkedési tárgyalást szombaton délelőtt 9 órára tűzték ki, amelyen a város részéről dr. Varga Elemér tanácsnok elnöklete alatt dr. Magoss György tisztí főügyész és Acél Géza főmérnök vesznek részt.

Véglegesítés. A szegényügyi biztosi állásra ideiglenesen Csapó Lászlót alkalmazta a polgármester, aki most állandósítását kéri.

Az írószerek ára. A közigazgatásnál régebben írószeralányt kaptak a tisztviselők, de pár év előtt ezt beszüntették. Hogy milyen rengeteg mennyiséget pusztít el a közigazgatás, mutatja az ez év első feléről beadott számla, mely 17.800 koronát meghaladó összegről szól.

Tejvizsgáló laboratórium. László Zsigmond állatorvos tejvizsgáló laboratóriumot akar létesíteni Debrecenben és ehhez a város támogatását kéri. Miután a tejhamisítások meggátolására is irányul vállalkozása, a közérdek követeli, hogy támogatásban részesítsék.

Versenytergályas utépitésre. A város még az idén kiépíti a Debrecen-Hosszupályi közti törvényhatósági ut 5-18 kilométeres szakaszát. A zárt ajánlatok felbontását július 20-án, délelőtt 10 órára tűzték ki.

Folyton vásárol a város.

AZ örökös házvételek.

Mibe kerül a szabályozás?

Mikor a várost belevitték az utcaszabályozások végrehajtásába, mindenki azt hitte, hogy Debrecen szép, modern város lesz, egyenes utcákkal, sugárutakkal, sétaterekkel és palotákkal. Az első terv ilyen is volt, de azt a kormány nem hagyta jóvá. Megcsinálták azután a másik tervet, mely minden generális terv nélkül nyit új utcákat, azonban a régi utcákat csak nyesegeti minden rendszer nélkül. Ezt a tervet hajtják most végre.

Ez a szabályozási tervnek nevezett városrendezés szintén milliókba kerül a városnak, de azért Debrecen még sem lesz modern, szabályos és csinos város, hiszen még a Kossuth-utcát sem tudták sugárutá alakítani. Most épül az öreg takarékpálytája a Piac- és Kossuth-utcák sarkán és a laikus szeme is észreveheti, ha az aszfaltjáró egyenes vonalát nézi, hogy legalább 1-20-1-60 méterrel kijebb kellett volna hozni az épületet, hogy a járdaszélesség a Kossuth-utca sarkától a postáig egyforma legyen. Csekély eltérés és mégis bántja a szemet.

De még ez a legcsekélyebb hiba. Sokkal szembetűnőbbek az elcsúfított utcák, ahol a képtelenségeket valószínűsítették meg. Természetesen mindezt a város közönsége fizeti meg, majd pedig a „szabályozás” nagyja még csak ezután jön! A közgyűlés kerek 1.000.000 koronát szavazott meg házvételre, pár hónapja, de már alig van belőle valami, pedig egymás után jönnek az újabb ajánlatok. Ezek a következők: Molnár Ernő Piac-utca 60. sz. a. házáért 227.000 koronáért; Beke László és nővére, a városi faraktár melletti szállójukat négyszögölenként 7 koronáért kínálják a városnak.

Ennek most már vége-hossza nem lesz és a tanácsra hárul a feladat, hogy világosítsa fel a törvényhatósági bizottságot, mibe kerül még a szabályozás? Meg kell mondani, hogy még 10-20 millió kell, mert a telekspekuláció, mióta a szabályozási tervek ösmeretesekek, hallatlan mérveket oltott és a sok kényszervétel következtében új adósságot kell csinálni, a pótdótot pedig emelni.

Adó! Adó! Adó!

Sesz drágaság.

Még a gyufa árát is emelni fogják.

Bilinski és Lukács László pénzügyminiszterek a legutóbbi tárgyalásuk során nem csak a bankszabdalom meghosszabbításának és készfizetések felvételének kérdésével foglalkoztak, hanem beható megbeszélés tárgyává tettek két új monopoliumot és egy réginek erőlyesebb kihasználását is. Szó van a gyufa és a petroleum egyedáruság behozataláról és a dohányjövédék erősebb kiaknázásáról.

A vonatkozó törvények és intézkedések nem közös ügyek, de

azért a két miniszter abban állapodott meg, hogy ezekben a kérdésekben egyöntetűen fognak eljárni és egyforma törvényeket fognak a törvényhozások elé terjeszteni. A Lajtán innen és túl meg fognak drágulni a tűz, füst és világosság, vagyis két új közvetett adóval és egy régi fogyasztási adónak felszólásával állunk szemben.

Ezek az újítások alighanem összefüggnek a katonai tervekkel. Ugy látszik, hogy a pénzügyminiszterek már számolnak az új tervek megvalósulásával és készülnek a költségek előteremtésére. Ez katonáéknak mind kevés és kétségtelen, hogy még az adóprést is működésbe kell hozni, vagy egy másik, még hatékonyabban dolgozó préről kell gondoskodni.

Ime, a nemzeti munka legsürgősebb feladata.

Mit mond dr. Bakonyi az ügyvédség reformjáról?

Örömmel üdvözli az igazságügyi miniszter novelláját.

Székely Ferenc igazságügyminiszter törvényjavaslatot készített a bírói és az ügyvédi szervezet egynemű intézkedésének módosításáról. A tervezetnek azon része, amely az ügyvédjelöltek gyakorlati idejét két évvel meghosszabbítja, élénk és érthető visszatetszést keltett az ügyvédjelöltek körében, akik ezen kérdésben máris országos mozgalmat indítottak.

A politikai életben szerepet játszó egyéneket egymásután interviuolják most meg a hírlapírók, hogy az ügyvédség reformjára vonatkozó véleményüket meghallgassák. Reánk, debreceniekre különösen nem érdektelen a második kerület képviselőjének: dr. Bakonyi Samunak nyilatkozata, akinél az ügyvédkezelés ezen páciális reformtervezete meleg elismerést váltott ki. Különbön álljon itt szóról-szóra dr. Bakonyi Samu nyilatkozata:

— Az igazságügyminiszter közölt törvényjavaslatát általában nagyon helyesnek és üdvösnek tartom. Már az 1907-ben megtartott országos ügyvédgyűlésen én és több társam hangoztattuk az ügyvédi kar tagozásának szükséges voltát. A tagozás alatt értendő, hogy az ügyvéd és az ügyvédjelölt között létesítsék az ügyvédhelyettesi intézmény. Az oklevelet nyert ügyvéd ugyanis a gyakorlati tudás kiszélesítése érdekében szorítottassék még legalább két éves helyettesi gyakorlatra. En az eddigi három éves ügyvédjelölti gyakorlati időt különben is nagyon kevésnek tartom a gyakorlati készség megszer-

Máramaros gyöngye a Szaploncai

mentsek Géza és Főlegyházy Jánosnál. 1

Savanyuvíz

alkalikus

a mely borral keverve is kitűnő üdítő ital. Savanyu bornak kollekesz itat ad és nem fest. Kapható mindenütt. Főraktár:

láda tartalma 40 üveg $\frac{7}{10}$ literes Ára 12-50 kor. Üres üvegek ládával együtt 4 kor.-ért vétetnek vissza.

zésére. A meghosszabbított gyakorlati idő nagyban hozzá fog járulni az ügyvédi hivatás színvonalának emeléséhez. De mi még további üdvös reformokat is követelünk. Ilyenek például a bírói és az ügyvédi képesítés azonossá tétele. Továbbá, hogy bizonyos számú éven keresztül folytatott ügyvédekés a felsőbb bírói állásra képesítsen. De hát a kevés is jobb a semminél és ezért Székely Ferenc novelláját is örömmel üdvözlöm.

SZÍNHÁZ.

Az Uranus mai, nagyszerű, új műsora. 1. Női jogi jelölt. (Bohózat). — 2. A két fivér. (Dráma). — 3. Charles Fox utolsó előtti fellépte. — 4. Egy kis tévedés. (Bohózat). — 5. Pekingi képek. (Természeti felvétel). — 6. Az anyai szív. (Színes kép, dráma). — 7. Sloan, komikus zsonglőr utolsóelőtti fellépte. — 8. Elzárták a vízvezetékét. (Kitűnő bohózat). — 9. Jelenet az 1812-iki évből. Napoleon moszkvai út-közete. Művész felvétel! — 10. Ha az asszonyoknak igazuk van. Művész felvétel, kiténő vigjáték. Előadás kezdete este pont 9, vége 11 órakor. Kedvezményes áru jegyek ma és holnap érvényesek. Előkészületben: Teljesen új műsor keretében a világhírű bilincs kiténő király, Tom Jack vendégfellépte, csodás mutatványával. Első fellépte szombaton este. Holnap ugyanez a műsor.

Gyilkos szerelem. A nádudvari Romeo.

Revolverrel rálőtt kedvesére s aztán önmaga ellen fordította a fegyvert. Mindketten a halállal vívódnak.

Véres szerelmi dráma játszódott le tegnap reggel a hajdumegyei Nádudvaron, ahol most egyébről sem beszélnek, mint erről a sajnálatos esetről. Goldstein Andor 21 éves péksegéd a dráma főhőse, aki tegnap reggel revolverrel a kedvesére, Angyal Máriára lőtt s aztán önmaga ellen fordította a gyilkoló fegyvert. A két jól irányzott golyó nem is tévesztett oélt: most mind a ketten a halállal vívódnak.

Az egész falu tudott arról a viszonyról, amely Goldstein Andor és Angyal Mária között szövődött. Megszerették egymást s a legény már évek óta járt a házukhoz. A község úgy tekintette őket, mint jegyeseket s mondogatták is, hogy szép pár lesz belőlük. Angyal Mária is benső vonzalommal viseltetett az udvarlója iránt s megfogadta, hogy vagy az övé lesz, vagy senkié sem.

A leány apja évekkal ezelőtt kivándorolt Amerikába s ezelőtt hat héttel jött haza. Ő azonban nem jó szemmel nézte a Goldstein Andor közeledését. Nem tudható, hogy mi kifogásolni valót talált benne, de egész határozottan kijelentette, hogy nem

fogadja be a családjába. Hasztalan volt minden kérés, könyörgés, az öreg ember nem másította meg szándékát.

Angyal Mária, ugy látszik már beletrődött a sorsába, mert más legények látogatását is szívesen fogadta. Ezek ugyancsak kerülgették a portájukat, mióta meghallották, hogy az öreg Angyal hallani sem akar a tervbe vett házasságról. Híre járt annak is, hogy sok pénzt hozott haza Amerikából s ezért megválogatja, hogy ki legyen a veje.

Az utóbbi napokban már azt suttogták, hogy az öreg Angyal talált is kedvőre való vőt, akihez a leánya is nagy hajlandósággal viseltetik, sőt már megállapították az eljegyzés napját is. Eljutott ez a hír a Goldstein Andor füleibe is, aki még mindig nem tudott lemondani a leányról s elhatározta, hogy leszámol hűtlen kedvesével.

Tegnap reggel ugy fél nyolc óra tájban elment az Angyalék házához s kihívatta a leányt. Egy félreeső helyen beszélgettek s a szerelmes legény kérve-kérte, hogy térjen vissza hozzá, ő mindent megbocsát neki.

Angyal Mária azonban tagadó választ adott s kijelentette, hogy szüleivel nem akar szembeszállni s így másnak lesz a felesége. E szavakra Goldstein Andor előrántotta revolverét s rálőtt a leányra, majd pedig a saját mellének szegezte fegyverét. Mindkét golyó talált s a két szerelmes vértől elboritva terült el a földön.

A lövés zajára odafutottak a házbeliék s megdöbbenve látták, hogy mi történt. Azonnal orvost hívtak, aki konstataálta, hogy mindkettőjük sérülése életveszélyes. Az áldozatokat lakásukon ápolják.

Ritka alkalom!

Leltározás előtt állván, óriási

Chinaezüst raktárunk

csökkentésére az összes disz- és használati tárgyakat saját beszerzési árunkon bocsátjuk nb. vevőink rendelkezésére . . .

Löfkovits Arthur és Tsa
ékszerészek. 1138

UJDONSÁGOK.

* **Kinevezés.** A pénzügyminiszter Somoskeőy Béla miskolci vámgyakornokot a debreceni vámhivatalhoz vámsegédtitkárnak nevezte ki.

* **Holtan bukott le a lócáról.** Szőke Jánosné, Vigkedvü Mihály-utca 14. szám alatti lakos asszony tegnap délután lócán ült künn az udvaron. Egyszer csak azonban hirtelen megszédült s holtan bukott le a földre. Az orvosok megállapították, hogy szívszélhűdés ölte meg.

* **Debreceni vivók Nagykárolyban.** A napokban fényes jubileumot rendezett a Nagykárolyi Vivó Club Sz. Bensek Sándor vivómester tiszteletére. A jubileum fénypontja egy nagyszabású vivóakadémia volt, melyre hivatalosak voltak dr. Tóth János, dr. Propper Miklós és Markovics Jenő debreceni vivók. Megérkezésük alkalmával impozáns fogadtatásban részesültek. A vivóakadémián tanusított ügyességüket, magas színvonalu vivásukat a közönség zajos tapsokkal és fényes tisztelet-dijakkal viszonozta. Dr. Tóth János ezüst fekete-kávés készletet, Dr. Propper Miklós ezüst ivó-készletet, Markovics Jenő ezüst tinta-tartót kapott. Este fényes banket volt a Magyar Király szállodában, melyen a jubiléumt lelkesen ünnepelték.

* **Kész a kenyérgyár.** Már többször hírt adtunk arról, hogy Kupfer Jenő vállalkozó Debrecenben kenyérgyárat létesít. A gyár épületei elkészültek és még e hónap folyamán megkezdí üzemét.

* **Prédikáló IV-ik gimnázista.** — Csiz-füldőről értesítenek bennünket, hogy az ott nyaraló Papp Mihály debreceni városi adótiszt IV-ik gimnázista fia Lénárd-falván az istentisztelet alkalmával gyönyörű predikációt tartott, amely a jelenlevőket mélyen meghatotta. A kis gimnázista legközelebb Csizen és Hamván ismét fog beszélni.

* **Az új gázcsövek lerakása.** A város világitási vállalata a napokban fogott az új gázcsövek lerakásához. A fővezetési csövek sokkal nagyobb kaliberűek lesznek, mint a régiéek voltak és ha az új gáztartály felállításával is elkészülnek, ami őszre várható, a régi panasz, hogy rossz és kevés a gáz, meg fog szünni. A fővezeték lerakását a Fűvészkert-utcán kezdték meg.

* **Letört bimbó.** Súlyos csapás érte Ötvös Bálint mozdonyvezetőt és nejét, Horváth Máriát. Egyetlen leányuk, az öt hónapos Julóka kedden, f. hó 12-ikén elhunyt. Temetése ma, csütörtökön délután 3 órakor lesz a Nap-utca 22. számú háztól. Testvérei: Ede és Pista. Nagyszülei: Horváth Ferenc nejjével és gyermekeivel; Röllig Ede nejjével és gyermekeivel.

* **A Kossuth-utcai betörés.** A Kossuth-utcai betörés tetteseit még mindig nem sikerült elfogni. Érkeznek ugyan értesítések gyanus alakok letartóztatásáról, de ezek nagyrésze alig látta Debrecen s legfentebb egy pár fülbevaló, vagy aranyóra ellopása nyomja a lelkét. A kifosztott zálogházban most a biztosítási intézet tisztviselői dolgoznak, hogy megállapítsák a kár nagyságát. A károsultak névsorát most írja össze a rendőrség. Mindenki meg fogja kapni az elveszett értéktárgyának becsértékét.

* **Az almafák pusztítói.** A földmivélsügyi kormány körrendeletben hívta föl a városi tanácsot, hogy a vértetű irtását szigorúan hajtassa végre, mert a vértetű tönkreteszti az alma- és körtefákat. A kertészekben azonban csak kevés birtokos hajtotta végre a rendeletet, miért is a tanács bírságok kilátásba helyezésével szólítja föl a kertbirtokosokat. A vértetűt petróleum, szesz és olaj-keverékkel szokás irtani, úgy, hogy a fák meghasadt ágait, ahová a vértetű petéit rakja, bekenik.

* **A magyar fürdők ismertetése** 50 fillér, nyári menetrend 40 fillér Antalfynál.

Legjobb a Békési Róza „Csont” szin szappana

* **Személyi hír.** Gáthy Bálint dr. kir. ügyész, tegnap kezdte meg hat hétre terjedő szabadságát.

* **Kérelem.** Utolsó időben sokszor megtörtént, hogy ismeretlenek a villamos vezetékekre huzaldarabokat vagy más tárgyakat feldobtak, miáltal a városnak valamelyik része sötétben maradt. A világítási vállalat vezetősége már felhívta erre a rendőrség figyelmét és ezúton kéri a közönséget, hogy tudomására jövő ily eseteket, valamint a tettesek neveit jelentse be, hogy az illetők ellen a feljelentést megtehesse.

* **Hirtelen halál.** A mezőrendőrségen szolgált már évtizedek óta Brisch Gyula járlatkezelő. Szorgalmas, pontos ember volt és mindenki szerette. Még kedden is teljesítette kötelességét. Este családja körében vacsorált, majd lefeküdt, de azután is kedélyesen beszélgetett. Ugy 11 óra tájban hirtelen rosszul lett és pár perc múlva meghalt. Szívzselhűdés ölte meg.

* **A debreceni Szabó Iparos Ifjuság** 1910. július hó 17-én, vasárnap, a Margit-fürdő disztermében saját könyvtára javára, zártkörű nyári táncmulatságot rendez, melyre az érdeklődőket tisztelettel meghívja a rendezőség. A zenét ifju Berki Lajos zenekara szolgáltatja. Kezdeté este 8 órakor. Akik tévedésből meghívót nem kaptak, de erre igényt tartanak, szíveskedjenek a rendezőség tagjaihoz fordulni. Felülfizetések köszönettel vétetnek és hírlapilag nyugtáztatnak.

* **Ledobta a ló.** Hirt adtunk arról, hogy Szabó András vértesi gazdálkodót megbokrosodott lóva ledobta a hátáról. A súlyosan sérült embert beszállították a debreceni közpórházba, ahol tegnap meghalt.

* **Tegnap halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Otvös Juliánna ref. 4 hónapos, Szűcs Lajosné ref. 33 éves, Varga Lajos izr. 27 éves, Vörös Katalin r. kath. 39 éves, Burai Juliánna ref. 8 hónapos, Miskolci István ref. 54 éves.

* **Lezuhant a fáról.** Andirkó Zsuzsanna, felsőjózsi 12 éves leány tegnap délután felmászott egy fára. A gyöngyágak azonban nem bírták meg s a kis leány lezuhant a földre, minek következtében a jobb karja eltört. Súlyos sérülésével beszállították a debreceni közpórházba.

* **Az irnok találmánya.** Több apró találmánya van már jeddi Fejér Lajos városi irnoknak; ezek közt az írógépet is tökéletesítette. Ujabb találmánya a „Ronco“ sokszorosító gépet tökéletesíti a festékelő készülékével.

* **A régi hordó jelző hivatalok továbbműködése.** Minthogy az új hordó jelző hivatalok megszervezése, még eideig nem történhetett meg, a kereskedelemügyi miniszter ez év végéig meghosszabbította a régiak működését.

* **Az „István“ gőzmalom társulat** munkásainak önképző és segélyző köre által folyó hó 2-án a „Korona“ vendéglőben rendezett nyári táncmulatságon felülfizettek: May Andor, Szent-Királyi Tivadar, N. N. 10—10 K, N. N. 5 K 50 f, Zsiha Antal, Kántor István 4—4 K, Soós János, Kovács Aladár, Dresdner Armin, Várakozó Gábor 2—2 K, Kerékgyártó Imre, Horváth Gábor, Lovassy József, Voky Mihály, N. N., Kálmánchey Gábor, Szekeres László, Vékony Gábor, Lovassy Józsefné, Nagy János, Kovács Pál 1—1 K, Sturm János, Szauer Károly, Varga Ferenc, Faragó Géza 1 20—1 20 K, Godzsák József 2 K, Révész Géza, Nagy József 60—60 f. Melyért ezúton is köszönetet mond a rendezőség.

* **Ülés az ipartestületben.** A debreceni lakatosok szakosztálya ma, július 14-én d. u. 6 órakor ülést tart az ipartestületben.

* **Engedélyt kérnek új mozira.** — Varga József és Kis Ignác vállalkozók a Piac-utca 32. sz. alatt új mozgófénykép-színház nyitására kérnek engedélyt. A tanács kiadta a kérvényt véleményezésre a rendőrfőkapitánynak.

* **Az Arany Bika Mulató.** Gyárfás Dezső komikus már csak két estén át lép fel az Arany Bika Mulatóban. Holnap, pénteken lesz bucsujátéka, melyet már is óriási érdeklődés előz meg. Ugyancsak holnap bucsuznak a páratlan sikerű műsor összes tagjai: Szász Ilona, kabaret-művész, The Morisoff nyújtótornászok, Rastelbinder angol sextett, Poldi Lenz, Bros. Cabanis excentrikusok, Ella Gerbany stb. A program kiválóságát mi sem bizonyítja jobban, mint az a körülmény, hogy az eddigi előadások estéről-estére zsúfolt nézőtér előtt folytak le. Tény, hogy hasonló kvalitású összeállítást nemcsak Debrecenben, de a fővárosban is ritkán lehet látni.

* **Gyümölcsbefőzés** kézikönyve 60 fillér, a süteménykészítés kézikönyve 60 fillér Antalffy Józsefnél.

* **Három szoba, üvegezett veranda** és mellékhelyiségekből álló utcai lakás *augusztus 1-re* kiadó. Tiszta, csendes udvar. Értekezhetni Morgó-utca 21. szám alatt a háztulajdonossal.

* **Sérvkötők.** Óriási vétel miatt egyoldalú 3 korona, dupla 6 koronától feljebb, kapható míg a raktár tart, Vitáriusnál, Szent Anna-utca 1. szám.

* **Úti bőröndök** (kofferek), kosarak, kézi táskák és utazási cikkek legnagyobb választékban Mentze Henrik áruházában, Kossuth-utca 4.

* **Kerti lakók figyelmébe.** Villámcsapás ellen csak a megbízható villámhárító nyújt védelmet, amelyet legjutányosabban felszerel és kipróbál Földvári, Piac-utcai ideiglenes barak. Telefon 168. Tanulók felvételnek.

* **Földesi Szerén k. a. hegedűművész** vezetésével, a Magyar Királyban, ma és a következő napokon az ország első szinfonikus hölgyzenekara, Angelotti Imre harmonium-művész közreműködésével hangversenyez. A műsoron operák, operettek, valamint kuplék és magyar nóták vannak. Figyelmes kiszolgálásról és kitűnő borokról Erős Jakab gondoskodik.

* **Léda** a jelenkor legmegbízhatóbb gummi óvszere. Főraktár Arany Angyal gyógyszerár, Piac- és Szent Anna-utca sarkán. Egy darab 60 fillér, 6 darab 3 K 30 fillér, 12 darab 6 kor.

* **Fürdő idényre!** Remek választék fürdő-köpenyek, fürdő-lepedők, uszó-ruhák, turista-ingekből, nyári paplanok, divatos harsnyák és zsebkendőkből, egyszerű és díszes batist fehérnemű, jó mosó zefírek, batistok és kartonokból. Kardos László Debrecen, Kossuth-utca 9., vászon, kész fehérnemű és menyasszonyi kelengye üzletében.

* **Bőröndök, vagon-táskák, kosarak** és mindenemű utazási cikkek igen előnyös árakban Frank Testvéreknél: Piac- és Szent-Anna-u. sarok.

* **Szőlőtulajdonosok.** Gyári árban szerezhetik be „Francia“ gyöngyharmat. „Gyöző“ permetezőt jótállás mellett. Egyháztér 5. sz. üzletben. Javításért csak az anyag árt számítom. Máthéi János vízvezeték és fürdőberendezési vállalata. Műhely és iroda Darabos u. 54. sz. Telefon 321.

* **Eredeti angol és amerikai tennirakettek** gyári raktára, Mentze Henrik árus házában, Kossuth u. 4.

TÁVIRATOK

Várossy érsek nyilatkozik.

Budapest, július 13. Várossy Gyula kalocsai érsek ma nyilatkozott a borromeoi enciklika dolgában. Kijelentette, hogy csak felületesen olvasta el az enciklikát és úgy adta ki, nem volt és sohasem lesz szándéka megbánni a más vallásokat. Sajnálja, hogy ha bajt okozott vele. Ma megérkezett különben a fővárosba gróf Szécheny Miklós, a monarchia vatikáni nagykövete és hosszasan tárgyalt a miniszterelnökkel.

Pap Henrik hulláját kifogták.

Dunavecse, július 13. Ma az öngyilkossá lett Pap Henrik festő hulláját a halászok kifogták a Dunából. A teljesen felozlászott hullát a ruhájáról agnosztálták.

Tifusz a fővárosban.

Budapest, jul. 13. A fővárosban tifuszjárvány van. Eddig 70 esetet jelentettek be. A járványt a vidékről hurcolták be, ahol nagy a jégihány és az élelmiszerek romlottak.

Uzsora és osalás.

Budapest, jul. 13. Blaskovich Elemér, a hirneves sportmann, ügyvédje, dr. Nagy Emil országgyűlési képviselő utján család és uszora büntetéért feljelentést tett az egyik, fővárosi szövetkezet igazgatója és annak társai ellen, aki állítólag földbirtokos, hogy tőle 350.000 koronát zsaroltak ki. A feljelentett család és uszorasok harmadik büntársa, akinek segítségével követték el manipulációikat, dr. B. Albert ügyvéd. A rendőrségen Sándor László kapitánynak osztották ki a feljelentést, aki egész nap nyomozott és délután megkezdte a gyanúsítottak kihallgatását. Letartóztatások még nem történtek.

Férjgyilkosság szerelemföltésből.

Szeged, július 13. Ma délben Istóczy János 50 éves péksegéde a felesége, Géder Róza a nyílt utcán konyhakéssel szíven szúrta. Az ok: szerelemföltés. A szerencsétlen ember meghalt.

Osztálysorsjáték.

Budapest, jul. 13. Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő nagyobb nyeremények sorsoltattak ki: 80.000 koronát nyert: 102906. 15.000 koronát nyert: 42672. 10.000 koronát nyertek: 41121 77932. 5000 koronát nyert: 80793. 2000 koronát nyertek: 8561 78273. 1000 koronát nyertek: 15808 87149 102541. 500 koronát nyertek: 1189 1341 3335 10635 14628 16660 26956 31365 31829 34525 344376 37681 52134 42541 44274 57037 49208 61228 64746 67629 72865 74095 74371 98958 80796 89522 91608 92014 99477 109452. Azonkívül kihúztak 1952 sorsjegyet 130 koronás nyereménnyel. A következő húzás holnap lesz.

Ingatlanok forgalma.

Winer Adolf veszi a debreceni 2873 sz. sz. tjkv.-ben foglalt Piac utca 85. sz. házat Pavlovics és Szilágyi cégtől 80.000 korona.

Kupfer Jenő veszi a debreceni 6070 sz. tjkv.-ben foglalt 800 négyszögöl Vargakerti szőlőt Farkas Lehelől 5710 kor.

Balogh Miklós és neje Körösi Mária veszik a debreceni 3708. sz. telekjegyzőkönyvben 652 négyszögöl Kontóskerti szőlőt Boruzs Zsuzsánától 4600 K.

Aru- és értéktőzsde.
Július 13.

Budapesti gabonátőzsde.

5 fillérrel drágább áron elkelt 10,000 mm. buza (50 kilogrammonként).
Rozs 5 fillérrel olcsóbb, zab, tengeri változatlan.

A határidő-üzlet.

A határidő-üzlet iránya az amerikai tőzsdékről érkezett szilárd jelentések dacára lanyha volt, de a tegnapi délután folyamán megjelent hivatalos vétés-jelentés hatása alatt a kulisz lebonyolította angaszmánját. Az üzlet folyamán a gabona-neműek árvesztése, fedezések következtében megtörtént. A forgalom élénk maradt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza május	—	—
Buza október	946	936—939
Rozs októberre	707	711—710
Zab május	—	—
Zab okt.	719	721—720
Tengeri július	548	551—550
Tengeri augusztusra	554	556—553
Tengeri máj. 1911	558	555—556

Budapesti értéktőzsde.

Az előtőzsdén szilárd volt az irányzat, mert a külföldi tőzsdékről is szilárd jelentés érkezett. A vezető értékek közül az osztrák hitelrészvény helyi és bécsi vásárlások nyomán 3 koronával javult, a többi kisebb mértékben. A helyi piacon tartott áron folyt a vásár és a Közuti vasúti részvény 1-2 koronás áremelkedéssel került forgalomba. A készáru-piacon alig volt változás. A járadék-piacon kissé javult üzlet fejlődött ki.

SZOBRÁNC FÜRDŐ
(Ungmege)

az erdős kárpátok alján megnyílt. A Szokoly-telepen. Pénzügyi rendszer, napi 5-6 kor.-ig, lakás, reggeli, ebéd és vacsora. Szabad vadászattal, az apró vadakra. Idény tart október végéig. Bővebbet SZOKOLY D. ISTVÁN, Szobránc-fürdő.

Eladó házak

a Bozzay-tepen a Dohánygyár és Gégjavító műhely végében, melyek egy és kétszobás lakásokból, a szükséges melléképületekből kerítéssel vannak ellátva. A vételár minden 100 koronájától 30 korona fizetendő a többi 70 korona hetenkénti 4-5 koronájával törleszthető. Értekezhetni a helyszínen vagy Kékes-utca 59. sz. lakásnál: 1118

Csóka Pál, eladóval.

Vendéglő- és kávéházi berendezések.

A tavaszi és nyári idényre a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárakból „Szabadalmazott jégsekényeket” önműködő fagyaltgépeket legjobb minőségű szódavíz készülékeket, tükrözött kerti golyókat, sodrony borítékot és szabadalmazott legjobb befűző üvegeket a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl

Kaszanyitzky Endre

üveg-, porcellán-, lámpa-, háztartási diszárak nagykereskedése Piac-u. 57. Épület- és portálé üvegezési vállalat.

Takarék és Hitelintézet rt.

Debrecen Csapó-utca 4.
Elfogad betéteket: könyvecskékre, cheque-számlára.
Kölosönöket nyújt mérsékelt kamat mellett Váltóra, Kézizálogra, Folyószámlára, Bekebelezés mellett.
Óvadékkölosönöket ad.
Törlesztéses kölosönöket folyósít 15-65 évi időtartamra, a legelőnyösebb feltételek mellett.
Értékpapirokat vesz és elad.
Idegen pénzeket és szelvényeket bevált.
Ipari és kereskedelmi vállalatok létesítését és finanszírozását elvállalja és azoknak hitelszükségeit ellátja. 1009

1086-1910. v. k. szám.

Árverési hirdetmény

A debreceni kir. jbiróságának V 1676/2. 1910. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Végh Gyula debreceni lakos részére lakostól 102 kor. 56 fillér tőke, s ennek 1910 évi március hó 4 napjától számítandó 5% kamatai és az eddig összesen 74 kor. 04 fill. perköltség erejéig 1910. évi május hó 31-n bíróság felülfozlalt és 795 koronára becsült házi butorok egy tűzmentes szekrény és zongorából álló ingóságok 1910. évi július hó 15-én délelőlt 10 órakor, kezdetét veendő és alperes lakásán Rákóczi-utca 8 számú háznál megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet igérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni. Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatok részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elredeltetik. Debrecen, 1910. évi július hó 8-án.

Török Péter
birói kiküldött.

1186

Nyári alkalmi vásár.

Kretonok elsőrendű minőség most 31 kr.
Selyemfényű ruhavászon minden színben most 39 kr.
Valódi franola Dolln a legjobb minőség most 57 kr.
Ibolya nyersselyem ruhákra és bluzokra most 110 kr.
Cipkeshövedek tüll és quipure minőségben most 65 kr.
Madelra batistok gyönyörű szép mintákban 55 kr.-tól.
Ujdonságok
Igen nagy és izléses választékban!
Bosznay J. és Társa
divatárnyházában 1094
Debrecen, Kossuth-u. 5.

Aki szép akar lenni

használja egyedül a Hajós-féle

Aradi Ibolya-Crémet,

mert a világ minden részéről jövő háláiratok legjobban bizonyítják, hogy ennél jobb széplítő szer nem létezik. Széplít, májfoltot, bíbircs bőrvérösséget és mindennemű arctisztalanságot varázsszerű gyorsan eltüntet.

Vigyázat! Csakis a Hajós-féle aradi készítményeket tessenék kérni elfogadni. Ára 1 tégelynek 1 kor. kapható a készítőnél

Hajós Árpád gyógyszerárában Arad.

Debrecenben: Kubek Sándor gyógyszerárában Tisza-palota és Grósz Nagy Ferenc gyógyszerárában. Központi Drogueria városi házi épületében. 877

Olcsó ékszer eladás!

Rose Dezső

közkedvelt

!! ékszerész és órász üzletében !!

Brillians és gyémánt ékszerek
:- kedvező vétel folytán :-

mesés olcsó árban kaphatók. 784

Sesztina Lajos vaskereskedése
Piac-utca 23.

Ajánl:

Kerti-padok a t

fecskendőket, „Hydronette”

Kézi-fecskendőt különböző

Szólló permetezőket.

Nagy raktár

takarék-tűzhelyekben

franczia-konyhákban. 861

Megnyilt. Megnyilt.

Műjéggyár.

Vendéglősök, hentesek és mészárosok műjéggyára r.-t. a napokban megkezdte működését.

A jég ára házhoz szállítva:

1 tábla 40 fillér, részvényeseknek 26 fillér.

A részvényes urak kéretnek füzeteiket előre kiváltani és füzetekkel a jeges kocsiknak fizetni.

Füzetek válthatók:

Halász J. Csapó-utca 14., Rosenberg, Frohner vendéglős Piac-utca 67. és Varga Imre mészáros uraknál, Simonffy-u. Bérpalota.

Telefon 820.

Telefon 820.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések díja 10 szóig 50 fillér, minden további szó 5 fillér. Vastagabb betűből nyomtatott szó 10 fillér.

Levéli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

AJÁNLAT.

HA rosszul lát forduljon bizalommal Löbl Gyula és társai látzerészhez Debrecen, Piac utca 63. 3295

AZ összes fényképészeti cikkek kapható Löbl Gyula és társánál Debrecen, Piac-utca 63. 3300

Italmérés és fűszerüzlet más vállalat miatt azonnal bérbe adatik. Értekezni a Justicia Ertesítő irodában, Debrecen. Szentanna-u. 22 sz. 3638

KIADÓ egy régi jótorgalmu fűszerüzlet, trafik és korlátolt kimeréssel sürgősen. Ugyanott egy toló kocsi eladó. Akadémia utca bármily mennyiségben keresek, Dávid Sándor Kút-u. 34. 3634

SZOBAFESTŐ és mázó munkát a legolcsóbban vállal Szabó Miklós Morgó-u. 6. 3453

KARPITOS munkát jutányosan vállal Nagy Antal, Arany János-u. 38. Ugyanott kész divanyok kaphatók. 3437

AKÁCZ mézet friss pergetést vesz Király fűszerüzlet Debrecen, Dégenfeld-tér. 3421

OSKARUHA raktáram Dégenfeldtér 3 szám alatt található az udvarban, Neumann Lipót. 3298

PÉNZ, Pénz, pénznélkül csekély havi részletre kapható Schwartz pipásnál a városházával szemben, gramofon és lemezek, zongora és hegedű. 2-3297

VALODI szegedi rózsza és édes nemes paprika különlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében. Városház-u. 2. Rózsater 3. Telefon 79 sz. 3294

GÉZERŐVEL pörkölt naponta friss pörkölt kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében. Városház-utca 2. Rózsater 3. Telefon 79 sz. 3293

LEGJOBB szabasu miederek, csipkek, madeira lattisztok szállagok a legnagyobb választékban Benyáts Emil Debrecen, Tisza-palota. 3289

28 krajcárba kerül egy pár férfi vagy női harisnya fejleése Benyáts Emil harisnyakötő iparvállalata. 3288

SZALMA, Panama és nemez kalapokat legjobban tisztít Békés Lajos kalapos műhelye, Piac-u. 46. az udvarban. 2655

3 szobás lakás, Deák Ferenc-u. 9. alatt augusztus 1-re kiadó. 3668

ZÖLD lucerna kapható ölszámra az urkocsi versenypályánál. 3672

MINDENNEMÜ Zálogjegyek és értékpapírok vétetnek Bethlen-utca 64. 3671

Két utcai butorozott szoba vagy együtt vagy külön azonnal kiadó. Varga-utca 34. törvényszéki palota mellett. (Verbóczy-ut szemből.) 3669

KITÜNŐ fölzetlen tejet házhoz szállítok saját tehénészetemből, literje 10 krajcár, Ehrenfeld Miksa, postafiók. 3676

KIADÓ egy modern utcai lakás, azonnal, vagy augusztus 1-re, Zápolya-u. 13. 3631

EGY csinosan butorozott szoba kiadó, József kir. herceg 34. 3632

KERESLET.

FELVESZEK szünidő tartalmára két gyermekhez nevelőnőt, ki a zongorázásban jártas. Ugyancsak tisztos családból pincér tanoncot felveszek. Kovács Aladár, Debrecen-szálloda. 3654

INTELLIGENS, magános nő, két heti Tátrafüredi tartózkodásra fiatal szobatársnót keres Cim a kiadóhivatalban. 3655

INGYEN tanulóleányt felveszek, ügyeset, Darabos-utca 30. (az udvarban hátul). 3654

FIATALEMBER ki a magyar és német nyelvet szóban és írásban bírja, irodai állást keres. Cim a kiadóban. 3630

EGY tanuló felvétetik Kiss Pál fűszerüzletében Hajduszentmihályon. 3481

HONVÉD-utca 9. d. sz. alatt 4 szoba, konyha, mellékeivel, virágos, és nagy konyhakert augusztus 1-re kiadó. Értekezni Eötvös-utca 12 sz. délután 4 órától 8-ig. 3508

Jó munkás asztalossegédek állandó alkalmazást kapnak orgona építőnél, Csemete-utca. Egy fiu tanulónak felvétetik. 3418

INGVÁSALÓ nők mánkaslányok felvétetnek, Papp Gyulanál, Szalkai-utca 3. 3629

ELVESZETT tegnap délután a Nyil-ut. án menve a Margitfürdőig 150 korona, megtaláló jutalomba részesül, H.-Böszörményben 2180 szám alatt Mikó Antalnál. 3667

GYAKORLATTAL bíró intelligens leány pénztárosnői állást keres. Cim a kiadóba. 3675

ELADÁS.

Teljes fűszer- és csemegeüzlet berendezés olcsón eladó. Cim kiadóhivatalban. 3633

KOROSMÁBA kimérol asztal, állvány és egyebek eladók. Tanító-u. 10. 3680

BAROS-utca 15 ujonnan épült kétrendbeli utcai modern lakás augusztus 1. kiadó. 3509

KERÉKPÁR (Waffenrad) 80 kor. készpénzért eladó. Külsővásártér 16 sz. 3-ik lakás. 3674

Ház nagytelekkel eladó, fásított udvar, jó víz, villany világítás. Tanító-u. 10. 3679

Jó karban levő vaskonyha, fürdőkád, káposztás hordó stb. sürgősen eladó, Kigyó-utca 40 szám alatt. 3670

1/2 H. Léghűtéses benzimotor bármely közönséges kerékpárra felszerelhető 10-15 per alatt, üzempépes állapotban eladó 100 koronáért. Cim a kiadóhivatalban. 3674

ELADÓ szőlő, Hatvan-utcai kertben, 1246 négyzetű legnemesebb, sok gyümölcsfával lakóházzal, Értekezhető Frank Rezsónél, Piac-utca. 3673

SAJÁTTERMÉSÜ érmelléki ó bor eladó, Tanító n. 10. 3678

EGY jótorgalmu tüziaterlep, Villany erőre berendezve, jutányos árért eladó. Értekezni lehet Erzsébet-ut-16 sz. 3677

KERÉKPÁR vadonat új, kontra fékkel sürgősen eladó. Cim a kiadóhivatalban. 3683

Megnyilt! Megnyilt!

Fehér J.

Butor nagyáruháza

Feltűnő olcsó árak. 1171

Hunyadi-u. 17. sz.

A hölgyek tudják legjobban, mily fontos a

SZÉP ŐDE ARCZ

mily hatalom és kincs az, mily előnyökben részesül egy szép nő.

Szépnek lenni azonban nagy feladat, nem elegendő, hogy valaki csinos, fess és kedves legyen, hanem a legfontosabb, hogy az arcz-bőre tiszta legyen.

A nők tuják ezt és ezért nagy gondot fordítanak az arcz-bőre ápolására, a szépség fenntartására és emelésére. A Földes-féle

Margit-Crème

az egyedül szer szer mely 5-6-szori használat után eltávolít kiütéseket, pattanásokat, szep-
lőket, májfoltokat és az arcot fehériti, üdíti és fiatalítja. A Földes-féle Margit-Crème teljesen ártalmatlan. Páratlan és csodás arc-szépítő és a szépséget megőrzi, hatását pedig fényesen bizonyítja, hogy a Wienben rendezett „Ausstellung für Moderne Gesundheits u. Schönheitspflege" nagy aranyérmét és díszoklevelet nyert kapható az egész világon. Tégelye 1 korona.

Készíti és postán küldi: 977

Földes Kelemen gyógyszerész Aradon.

Kapható Debrecenben: Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jós és Jóna drog. Mihálovics Mauthner Alfréd Muraközy László, Tóth Béla. Hajduszentmihályon: Barbócz Zsigmond, Hajduböszörményben: Ercsey Gábor gyógytárban.

Vendéglő átvétel!

Van szerencsém a n. é. borközpont közönséget értesítem, hogy

Péterfia-u. 59. sz. a. levő
(Török Gábor ur háza)

„Kék macskához“

cimzett vendéglőt átvettem.
Ezentul is a közkedvelt kitűnő Martinkai borok kaphatók:

Asztali bor 1 liter 36 kr.
Martinka Gyöngye 1 liter (6 bor) 42 kr.

Különféle üvegezett pezsgő jutányos árban kapható.

Kérve a n. é. közönség szives pártfogását.
Tisztelettel:

Juhász Sándor
vendéglős.

1195

50 Munkáslakás.

A vágongyár közelében 50 munkáslakás 200 négyzetű földdel, 1 vagy 2 szoba, konyha mellékhelyiségekkel ujonnan felépítve vagy anélkül jutányos és kényelmes fizetési feltételek mellett eladó.

Értekezhetni MEZŐ ARMIN fatelepén.
Wesselényi-tér 6., Berta gőzmalom mellett.

Kiadó lakások.

Piac-utca közvetlen szomszédságában,

ujjonnan épült házban, egy négyszobás, magas, földszinti, utcai és egy ötszobás elsőemeleti utcai lakás azonnal kiadó. Mindkét lakás parkettel, tapétával van felszerelve, fürdő, cséléd szobával, vízvezetékekkel és villanyvilágítással ellátva. A lakásokhoz esetleg 4 lóra való istálló és kocsiszin is kapható. Értekezhetni:

Széchenyi u. 1b. ügyvédi irodában,
délelőtt 10 óráig, délután 3-5-ig.

Széchenyi-kertben 300 öles területen,

téli nyári lakhatásra épült ház mely négy szoba, fürdő- és cselédszoba, valamint mosókonyhából áll, villany és vízvezetékekkel felszerelve, november hó 1-ére kiadó vagy azonnal eladó.
Cim a kiadóban. 1153

Gyöngyvirág krém
egy tégely 1 kor.

Gyöngyvirág szappan
egy darab 70 fillér.

Gyöngyvirág poudert
egy doboz 1 kor.

A legjobb arc- és kézápoló szerek.

Kapható:

Kubek Sándor

előbb Tóth Béla „Mégváltó“ gyógyszerész és illatszerraktárban, Debrecen, Tiszapalota. 795